

如东经济开发区

回眸三十载 蓄力再出发

曹敏 陈思议



30年前的8月26日,如东经济开发区召开建区30周年高质量发展大会,深情回眸三十年奋斗征程,共鉴沧桑巨变,共绘美好愿景。世界500强、行业领军企业和知名高校再次前来投资投智牵手合作,签下投资5亿美元的环保设备、单体投资11亿元的换电站等14个制造业项目,总投资超100亿元;8个创新载体平台、高端产业平台、招商战略平台、人才合作项目携手加盟产业做强做大。

“这些项目投资规模大、科技含量高、带动能力强,将有力助推高质量发展核心区、科技创新先导区、产城融合示范区强筋壮骨,为如东经济开发区打造下一个‘黄金三十年’爆发出更强能量。”县委常委、副县长、如东经济开发区党组书记蔡苏苏说。

强党建与促发展“同频共振”

组织强则党建强,党建强则发展强。近年来,如东经济开发区把党建工作融入园区建设和发展的每个层面、每个环节,为园区高质量发展

提供了坚强的组织保证。

如东经济开发区在“两新”党建领域,提炼园区党建“1+6”动力工作法,形成如通“生态党建”、海宝“红色动能”、锦尼玛新材料“三抓三强”、海力风电“力行”党建等一批企业党建工作品牌,建成如通股份党建长廊、海宝电池科技文化中心等党建阵地。除此之外,如东经济开发区用好26℃温馨服务体系,班子成员作为组长带队定期到企业走访,及时了解企业运行动态,实行“一企一策”,对资金、人才、技术、市场、用工等企业实际困难,倾力协调、帮助解决,助力企业稳健运行。

如今,如东经济开发区始终坚持党建第一保障,以高质量党建引领高质量发展,实现了党建工作与经济发展的“同频共振”。

企业家与开发区“共同成长”

企业强则园区强,园区强则发展强。回顾过去,海力风电有幸和开发区走过了成果丰硕的旅程,未来我们的目标更清晰,步履更坚定,与开发区携手开启凝心聚力、共同发展之路,以

实际实效为开发区经济高质量发展交出精彩答卷!”江苏海力风电设备股份有限公司常务副总经理许成辰告诉记者,2011年,为适应产品市场需求,开发区加急解决120亩用地困难,为海力风电开拓市场,扩大规模保驾护航。2017年公司筹办上市,开发区从主要领导到各个部门全力支持,通过一联系制度,加强安全环保方面监督,提供用电、设备、建设等方面支持,帮助海力风电于2021年11月成功上市,开启新征程。海力风电从初创到上市再到转型升级,在开发区孕育、成长、蝶变的过程中,创造了海上风电多个第一和一系列技术创新。2021年海力风电跻身南通全市税收贡献十强、制造业企业第五名。

三十年砥砺前行,从第一家中外合资企业南通正大有限公司落户,到南通强生光电科技有限公司到新区的开疆辟土,再到近10家世界500强企业、超300家工业企业云集开发区;从如通股份作为第一家本土企业上市到如今4家本土上市企业、8家梯队

上市后备企业,从中天集团、海力风电、恒辉安防、汇鸿安防等骨干企业转型升级到高端装备制造、电子信息、新材料三大百亿级主导产业以及生命安防用品、海上风电两大国家级火炬特色产业的集群发展,企业家们投资开发区、扎根开发区,与开发区共同成长,以企业的主动担当为开发区高质量发展厚植了根基。

党员干部与人民群众“和衷共济”

自1992年如东经济开发区成立以来,历届区党工委、管委会领导班子,团结带领全区人民呕心沥血、薪火相传,一张蓝图绘到底,一任接着任,为开发区发展作出了突出贡献,奠定了坚实基础。

长期辛勤耕耘在各条战线上的广大干部群众,凭着深耕细作的“牛劲”品格,凭着攻坚克难的“狼性”精神,团结拼搏、风雨同舟,为开发区发展汇聚了不竭力量。今天的如东经济开发区位列全省92家省级开发区第39位,三年跃升13位;连续三次捧回南通全市项目建设流动红旗,在南通全市12家省级园区中位居前列;荣获如东全县高质量发展综合考评“金杯”“银杯”,项目建设、工业经济、科技创新、企业上市等重点工作全县领先;园区环境持续改善,公共服务体系日臻完善,群众幸福指数不断攀升,三十年的发展成果充分诠释了“开发区大有希望”。

三十年峥嵘岁月,三十年风雨兼程。广大客户从“一花独放”到春色满园,内外商家从“一木独竖”到丛林摇曳,世界名企从“一枝独秀”到百舸争流,主导产业从“一家独大”到多业并驾,开发区人从“一隅之地”到放眼天下……一代代开发区人以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,书写了令人瞩目的发展答卷,铸就了开拓未来的坚强基石,谱写了无愧于时代的绚丽篇章。

2022年8月31日刊于江苏学习平台

理论学习“思享”会掀起学习打卡新热潮

于海霞 何丹丹 张顾颖 王婷颖



9月3日下午,我县举行“五彩如东·理论学‘思享’会”示范推广政法专场暨如东县法学会第十七期扶海法学沙龙活动。

近年来,我县政法系统始终把理论学习摆在重要位置,推出扶海法学沙龙特色品牌,不断打造理论学习宣讲的政法品牌,为全县思想理论武装工作创造了新鲜经验。

我县各地各部门以“学习新

思想 喜迎二十大”系列活动为契机,把准政治站位,坚持守正不逾,推动理论学习更加巩固扎实;要立足基层实际,坚持创新不止,推动理论宣讲更加出新出彩;要注重统筹推进,坚持融合发展,推动理论武装更加有力有效,切实用好理论学习“思享”会这一活动载体,不断掀起学习打卡新热潮,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

2022年9月6日刊于江苏学习平台

新店镇

人才驱动带动经济发展

孙朝阳 何婷婷 葛楠楠



“如东是我们的‘乐土’。”8月25日,江苏通润环境科技有限公司总经理葛文杰说,如东优厚的人才政策、高效的人才服务体系让企业发展“如鱼得水”,产品远销澳大利亚、美国、英国等20多个国家。公司今年销售收入已破亿元。

从天津大学毕业,“89”后葛

文杰先后在天津大学和政府部门工作过。2018年,他与合伙人联合创办了通润环境。在发展过程中切实感受到了来自如东新店的温暖,从提供厂房、办公场所,到租房优惠,从多样化融资渠道到县“扶海英才”资助……全要素的人才创业扶持政策,让通润环境十分安心”。

2022年9月1日刊于江苏学习平台

江苏沿海输气管道如东段贯通

徐书影 朱海城

“海气”上岸,管输通道是关键。作为江苏省天然气互联互通的重大基础设施工程,沿海输气管道如东-常熟-太仓段是如东“能源岛”LNG气源向苏南输送的重要通道,管线总长170.8公里,总投资约53.4亿元。近日,该工程的如东段迎来贯通。全线预计2024年12月投产,届时将大大优化江苏省天然气产业布局。

连日来,在洋口港经济开发区临港工业区,施工人员正在抓紧开展回填作业,在距离地面约2米的地下,巨大的管道隐约可见。“这条管道管径为1219毫米,如东段共敷设48公里。”项目经理丁峰告诉记者,未来,能源岛上的天然气可通过管线桥通道输送至如东首站,经调压后,输送至长三角各地,满负荷状态下,日输量可达9000万立方米,相当于45万户家庭一年的用气量。

如东“能源岛”是目前长三角地区规模最大的LNG接卸转运基地,岛内中石油江苏LNG接收站已建成投

运6座LNG储罐,总罐容108万方,年周转规模可超700万吨。与此同时,2020年新开工的江苏省液化天然气储运调峰项目将建设4座LNG储罐,全面投运后,年接卸周转能力将达到600万吨,此外,已落户岛上的协鑫汇东LNG接收站与华润LNG接收站也

在加紧开展前期工作。4个重大能源项目全部建成后,能源岛岛周运转规模将超过2000万吨。

“现有管道难以支撑如此大规模的天然气外输,江苏省沿海输气管道项目势在必行。”丁峰告诉记者,如东-常熟-太仓段建成后,将联通沿海

多个LNG接收站及多条输气管道,与国家管网中俄东线永清-上海、西一线及西二线上海支干线互联互通,并兼顾周边省份输气需求,实现土地资源与路由资源集约利用。眼下,作为干线始发站的如东首站也在加紧报批中,预计今年底可具备开工条件。

2022年8月29日刊于江苏学习平台

科技创新赋能垃圾分类“全链条”

张海燕 章亮亮 李政熙

8月26日,在如东县,总投入150万元的集科普、时尚、趣味、互动为一体的沉浸式垃圾分类宣教体验基地迎来了首批参观者——来自新苗幼儿园的小朋友们。随着基地的正式对外开放,该县垃圾分类全产业链再添重要一环。

垃圾分类是一项环环相扣的系统性工程,如何健全“体系”,做强“链条”,考验着一座城市的管理智慧。如东县认真贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以科技创新赋能补链延链强链,推进垃圾治理持续上水平、走前列。

让“垃圾分类”变“拉风”,引领绿色新生活!早在2017年10月开展垃圾分类试点时,如东县就运用互联网思维,围绕可回收垃圾、大件垃圾、有害垃圾等等的回收,建成包括主管单位使用的PC端软件平台、居民和回收人员使用的移动端APP大部分的垃圾分类综合管理服务平台,在县城20个小区

同步推开。这套具有如东特色的“互联网+垃圾分类”综合管理系统,既可以采用线上派单方式指定回收单位进行定点垃圾回收,又可以对回收到的垃圾进行信息管理,包括回收物的种类、重量、出处和分类质量等。

今年以来,为了巩固“垃圾分类小区落实物业主体责任”这一获评全省“垃圾分类‘先导区’”创新项目的建设成果,如东县又创新举措,变“人工值守”为“云上督导”,在3个小区试点,投入200万元建设智能垃圾回收及后台监管系统,依托“数治小区”建设开启“智能化+数字化”生活垃圾分类新模式。

在不断尝试解决好前端分类投放的难题后,为了规避“前端细分类,末端‘一锅烩’”的尴尬现象,该县依托“智慧城管”平台,分别建立了生活垃圾可回收物、餐厨垃圾、其他垃圾、建筑垃圾的中端分类收运监管系统,通过车辆实时视频和定位装置等技

术加持,杜绝垃圾混装混运,确保将辛辛苦苦分拣出来的垃圾通过一条完整的回收链实现资源化利用。

餐厨废弃物引发的各类食品安全问题备受社会关注,成为影响人民群众生命健康的一大难题。该县为此组织人员对县城区餐饮行业以及机关、学校食堂开展餐厨废弃物普查,在形成数据库的基础上,与如东天楹环保能源有限公司签订了“餐厨废弃物处理项目特许经营(BOT)协议”,总投资3489万元的如东县餐厨废弃物无害化处理中心自2019年1月投入运行以来,平均日收集餐厨废弃物20余吨,从根本上消除了县城区沿街餐饮单位随意倾倒餐厨废弃物,污染沿街地面或流入雨水管网等污染环境的现象。

建筑垃圾如何处理,一直是城市建设面临的棘手问题。针对一直以来露天堆放、简易填埋既侵占大量土地又污染土壤及地下水的严峻现

实,如东县通过采取特许经营模式,投资7500万元建设建筑垃圾资源化利用处置中心,主要对县城区的建筑垃圾、拆迁垃圾、装潢垃圾综合处置,生成再生砖进行资源化利用。项目分二期实施,今年3月,一期工程已建成投产,形成每年10万吨装潢垃圾、20万吨拆迁垃圾的无害化处置能力。

以科技创新为引领,实现“点”上突破,“链”上发力。据统计,“十三五”以来,该县累计投入1.1亿元,相继建成生活垃圾卫生填埋场封场、可回收物分拣中心等;还依托BOT等模式,办起了生活垃圾焚烧发电厂、餐厨废弃物处理厂、建筑垃圾资源化利用厂等,从根本上解决了垃圾处理难题,形成了生活垃圾、建筑垃圾全部无害化处理链,并实现了县域垃圾自行消化。其中,生活垃圾焚烧发电厂日处理规模达到1800吨以上,每年发电2.3亿度,可以用于11万居民一年的生活用电。

2022年8月27日刊于江苏学习平台

以智慧课堂形式学习《习近平谈治国理政》第四卷

施慧文 龚志鹏



为深入贯彻落实中央部署和省、市委要求,推动全县上下更加深入地学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,8月26日,我县举办干部教育“智慧课堂”,专题学习《习近平谈治国理政》第四卷。全县8200余名党员干部以线上课程形式听取专题讲座。

县市监局党组书记、副局长

蔡拥军表示,全县市监系统将把深入学习《习近平谈治国理政》第四卷作为重要政治任务,学深悟透融会贯通,切实做到思想上坚信、政治上坚定、行动上坚决,自觉把党的创新理论转化为思路举措和实际行动,切实把学习成果转化为工作动力,紧扣高质量发展主题,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

2022年8月31日刊于江苏学习平台